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YANMAYAN KAGIT PARA DENEYI

Deneyin Amaci: Basit bir termometrenin calismasini anlamak

Dﬁsﬁnce Sorularl? :llll.lllllllllllllllllllllllllllllllllllll:
1. Yanma icin kag sart gerekir? : DIKKAT! N _ :
2. Cakmak ile komiir yakilabilir mi? Neden? Yanicive tehlikeli t_“r deneyd_lr' Alkv0|
3. Oksijen olmadan yanma olabilir mi? : ¢abucak tutusan bir maddedir. Kagit

. = yakilirken gozeltid Ikol
4. Kolonyada 60 derece (60°) ne demektir? yaldlirken cozeftiden ve alko

kabindan uzak durulmalidir. Kagit
kesinlikle el ile tutulmamahdir.

Arac ve Gerecler: Alkol veya kolonya, kagit, makas, tuz,
su, kibrit veya cakmak, beher, kagit veya kagit para, masa,
dereceli kap.

Deneyin Yapilis::

1. Kagit makas ile kesilerek paralar yapilir.

2. Alkol-su ¢ozeltisini hazirlayalim.

3. Kaliteli bir alkol bulalim

4. Alkolden 50 mililitre ve sudan 50 ml su alarak bir
beherde karigtiralim.

5. Kolonya ile yapacaksaniz 50 ml daha fazla almak
gerekebilir. Clinkii kolonyalar 60 veya 80 derece
olmaktadir.

6. Cozeltiye bir tutam tuz ekleyelim.

7. Kagit paray1 masa ile tutarak c¢ozeltisi icinde iyice
1slanana kadar bekletelim.

8. Para cozelti icinden ¢ikaralim ve sivinin fazlasinin
paradan damlamasini bekleyelim.

9. Damlayan sivinin behere diismesini saglayalim.
Paray1 ¢ozeltiden uzaklastiralim.

10. Paray1 yakalim ve alev soniinceye kadar paray:
gozlemleyelim.

11. Alev sondiikten sonra paray siirekli ates lizerinde
tutalim.

Diisiinelim: Deneyde ¢ozelti igine neden tuz eklendi?
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Degerlendirme Yapalim

- Paradan bir siire alevler yiikseldi. Sonra ates sondii.

- Paradan alev ¢cikmasina ragmen kagit yanmadi.

- Alevler sondiikten sonra para ates iizerinde bekletildiginde para bir siire sonra yanmaya
basladi.

Bilgilenelim
Yanma olay1 temel olarak yavas ve hizli olmak tizere ikiye ayrilr.

Kagidin yanmasi Hizl1 yanma
Demirin paslanmasi Yavas yanma

Yanma icin iic temel sart lazimdir.
a- yanacak madde

b- oksijen

c- tutusma sicakligy

Yanma olaymin baglamasi icin ates gerekli degildir. Elektrik firini i¢cine konulan kagit hig ates ile
temas etmedigi halde tutusma sicakligina ulastiginda yanmaya baslar.

Bu deneyde kagit ¢ok fazla miktarda suyu emerek i¢cinde almaktadir. Alkoliin yogunlugu daha az
oldugu icin su iizerinde yanma olay1 gerceklesir. Suyun 6zisis1 ¢ok biiyiiktiir. Bu yiizden alkol
yanarken 1smin biiylik kismini su absorbe eder. Kagit boylece tutusma sicakligina ulasamaz.
Burada alkol yerine cok fazla 1s1 veren bir siv1 kullanildiginda kagit yanabilir. Bu tamamen
tutusma sicakhigina ulagma ile ilgilidir. Kisin cok fazla yangin ¢cikmamasimin bir nedeni de
budur.

Alkoliin yanmas: bittikten ve ates sondiikten sonra kagit para atege tutuldugunda bir siire sonra
tutusma sicakligina ulagsir. Ik asamada kagidin sicakhg artmis ve suyun bir kismu
buharlagmigtir. Bu kagidin yanmasini kolaylastirir.

Tutusma sicaklig ile ilgili bagka giizel bir deney var. Yanmayan balon deneyini internetten
arastirabilirsiniz.

Cevap: Deneyde tuz eklenmesinin sebebi alevin daha belirgin goriilmesi
icindir. Tuz (NaCl) kristalleri ateste tutuldugunda belirgin 1s1ma yapar.

Siz Deneyin: Pet sise, pipet ile daha basit bir termometre modeli yapabilirsiniz.
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